

KÖZVÉLEMÉNY

Megjelenik vasárnap, szerdán és pénteken
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Arpád-utca 268. szám.

Főszerkesztő: dr. HAJDU DEZSÓ
Felelős szerkesztő: dr. SZABADOS JOZSEF

Előfizetési árak 1 hóra:
HELYBEN 40 FILLÉR. VIDÉKEN 60 FILLÉR.
Előfizetési és hird. díjat a kiadóhiv. kérünk.
Egyes szám ára 2 fillér.

Három választás.

(H) A pártok mérközéseire egyik leg-sűrűbben előforduló és legjelentősebb alkalom az egyes tisztviselői állások betöltése körül áll elő. Természetes dolog, hogy mindegyik pártnak az a célja, hogy a közhivatalokba a saját jelöltjeiket ültessék be, mert ezzel az eljárással egyrészt a párt hatalmát erősítik meg a hatóság kebelében és a közön-séggel szemben is, — másrészt a párt jelöltjének megválasztása esetén a párttagok külön személyes kedvezésekre is számot tartanak az olyan hivatalnok részéről, akit ők választottak meg.

Mióta pártok vannak a világon és választási jog az egyes pártok kezében, azóta ez mindig így volt és mindig így is lesz.

Hiszen a kinevezési rendszer mellett is a kinevező hatalom is csak azt az egyént nevezi ki valamely állásra, aki az ő pártján van és bizonyára nem nevez ki tisztviselőnek olyan valakit, aki a kinevezést gyakorló hatalom ellen dolgozik.

Logikus, érthető és természetes dolog is ez, tehát nincs rajta semmi kivetni való.

De egy elengedhetetlen előfeltétele mégis van ennek a rendszernek, ha ez a köz javára szolgáló eljárásnak akar nevezetni. És ez a feltétel az, hogy az illető megválasztott tisztviselő tényleg alkalmas legyen arra, hogy az egész város összes lakosainak az ő hatáskörébe utalt dolgait értelmesen és lelkiismeretesen elvégezni tudja.

Ez az a szempont, amely mindenkéül előtérbe és első sorban figyelembe veendő és csak ha a két szemben álló párton egyformán van ilyen jelölt, akkor igenis, igyekezzék mindegyik párt a maga jelöltjét diadalra segíteni, mert akármelyik győz is, a közügy lelkiismeretesen lesz ellátva, csak a pártok hatalmi érdekei közül nyer vagy vesz az egyik vagy a másik.

Aminek tehát egy választáson se szabad soha elbuknia, az — a közügy. Az egyik vagy a másik párt jelöltje elbukhatik, hiszen egyiknek mindig buknia kell, de a győztes párt jelöltjében is meg kell, hogy legyen minden olyan tehetség, tudás, szorgalom és lelkiismeretesség, amelylyel a gondjaira bízott köz javát híven szolgálhatja.

Ha egy párt olyan tisztviselőt választ,

aki ezeknek a feltételeknek meg nem felel, akkor csak saját hatalmi erejét érvényesítette, de annak áldozatul dobta a közjót, számbeli többségének meggondolás nélküli érvényesítésével érvényt szerzett az önkénynek és erőszaknak, de kitoilta maga alól azt az erkölcsi alapot, amelyen egy város életének elhelyezve lennie kell.

Már most fölmerül az az eset, hogy az egyik pártnak nincsenek olyan jelöltjei, akik a közérdek szempontjából, mint szakértelem, tudás, munkabírási és képesítési tekintetében alkalmas egyének a hivatal betöltésére hivatva volnának. Mikor jár el tehát a közügy szempontjából helyesen az ilyen párt? Akkor-e, ha a hivatalokba olyan egyéneket ültet be, akik a hivatali kötelességeknek megfelelni nem tudnak, vagy akkor-e, hogy ha neki alkalmas jelöltjei nem lévén, inkább a másik párt kifogástalan jelöltjeit fogadja el?

A közügy, a közérdek, a város egész lakosságának jól felfogott üdve az utóbbit parancsolja, mert inkább legyen az ellenpárt egyik arivaló jelöltje évekig egy hivatalba megválasztva, mintsem hogy a város érdeke egy hónapig is el legyen áruulva.

A magyar Tyrtaios.*

— A „Közvélemény” eredeti tereje. —

Nem vetett számot azzal a nemzete lelkében meggyökeredezett felfogással, hogy Isten nem segít a fölkelet királyok ellen. Azt hívé, hogy e szent szó: Világszabadság! ledönt minden korlátot, mely a régi intézmények s a szabadság napja között létezett. Megsértette a történelmi hagyományokat s így a közvélemény egy időre elfordult tőle. Szenvedélyesen érezte lába alatt a földet megmozgítani: ez hirdette a szabadság közeledését, érezte a néplázadást, amikor is a király trónja inog s egyetlen hívével, a hőhírral hirdeti a szabadság kifejlődését. Dicsőíti Rakócit kurucával, magasztalja Bankot, ki az ellen buzditja híveit, ki »királyné s kerítőné egy személyben«. Kiontja lelke keserűségét a forradalom szélsőségét óhajto lelkének érzéseit »Ausztria ellen. A »Vérmező« látása Martinovics s társait juttatja eszébe, kiket az önkény tett sirba. Kéri a nemzetgyűlést, hogy dobja el a régi eszméket, s engedjen a népek millióinak nyomása alatt: tolmácsolja a szent eszméket. Gonyolódó tolla a legerőteljesebb csufondárosan szánakozó szavakat írja le, midőn az üres fejű s zsebu Dobzse Lászlót éneklé, »nem hiába hogy cseh volt, de hej csehül is állat«.

Ezen legteljesebben forradalmi hangú költeményei a régi hagyományon alapuló nemzeti érzülettel jöttek ellenkezésbe s köztetszést nem arattak, ámbar a későbbi idő megmutatta, hogy a költőnek igaza volt. Ezért írta válaszképen s mintegy védőbeszédül »A gyáva faj, a törpe lelkek« ellen köl-

* Magyar Tyrtaios: »Petőfi.« Julius 31-én, Petőfi halálának évfordulóján tartott beszéd, áldozva a nagy költő emlékének, kiemelve költészetének a szabadságharcunk korára eső részét. Sz-e d-5.

teményét, mely egészben, de különösen végszakában tejezi ki a forradalom eszméit:

Mit mondatok, mit tesztek akkor,
Ha a világnak sarkai
Földindulástól, mennydörgéstől
Tőből meg fognak ingani,
Ha összevesz, mint négy vadállat
És pusztít mind a négy elem
S én vérbe mártott lantomat majd
Véres kezekkel pengetem!

Majd félreteszi a harci tárogatót s szenvedélyes lantját s szíve keserűt kiontja kedvese előtt, mikor a szabadság eszméje adja kezébe a tollat, de nem szenvedélye, féltékenysége, hanem keserűsége a haza fölött:

Szemem megromlott, satnya ivadékat,
Egy pusztulásnak indult népet lát.
Karom feszül, szívem tombol! mi haszna?
Mast nem tehetek, csak sirathatom . . .
[Itt bem vagyok a férfi kor nyarában] . . .

Majd féltelensége ismét uralkodó lesz lantján s a legnagyobb szenvedéllyel kiáltja:

Mindenkinek carátság, kegyelem,
Csak a királyoknak nem sohasem! . . .

Ezzel a költő kitombolta magát s lelke egyoldalú tartalmát kimerítette, mely csak keserűséggel volt megtöltve a hon elleneivel szemben s szeretettel a haza iránt. Ezután jött a tett mezejére való szállás: megvolt a nagyok, különösen Kossuth által kivívott nemzeti hadsereg, amelybe csak lelket kellett önteni, melyet csak csatára kellett vezérelni . . .

Vajjon Petőfi, ki a demokratikus eszmékért rajongó költő volt, az azon elveket kivívandó s a szabadságért viselő háborúban ne vett volna részt? Nem csatlakozott volna ahhoz a mozgalomhoz kardjával s lelkesítő szavával, melynek oltárára már le-

tette lantjával az áldozatot? Hiszen a szabadságért kellett küzdeni akkor, amikor

Egy szóvá, egy érzelmmé
Olvadt egybe a haza.
Az »érzelem« »lelkésülés«
A szó »szabadság« vala.

[A márciusi ifjak.]

Hiszen a hazáért kellett küzdeni, amely életet ad, amelyről elmondá

Ha a föld Isten kalapja
Hazánk a bokréta rajta.

Kezébe vette a kardot, otthagya a békés családi otthont s ment a csatába, elemébe, hol szíve mindig helyén állt volt, hol szeméi könyb lábada-
tak a vereségekre; a honvédek minden veresége szívén sebet ütött, melyre gyógyító irul jöttek a dicső győzelmek. Lantja a haza szolgálatában állott, hiszen az ő szavai éleszthették csak a honvédek között a lelkesedés tüzeit, ő vitte föl az őt megillető magaslatra a honvédet, a nemzet közkatona-ját, ki ép úgy kivette a küzdésből, a szenvedésből részét, vagy még jobban mint a vezér:

Tiszteljétek a közkatonákat
Nagyobbak ők mint a hadvezérek.

[T. a. k.]

Honvéd volt, mint a többi, kik nem részec-sültek ugyan a jutalomban, mert a haza mostohájuk volt, de azért büszkén elmondhatta mindegyi-
kük magáról:

Honvéd vagyok; mikor nevetem kimondom,
Mi tagadás benne?
Egy kis büszkeségnek ragyogó szikrája
Szökken a szemembe . . .

[A honvéd]

Részint ez a demokratikus érzelme, részint pedig ismeretlen ok, nem engedte azt, hogy a nagyok, Kossuth s a hadvezérek lantját megihles-sék; csak Bem apó volt az, kihez a fiui szeretet

Ha ezeket az igazságokat a hétfői választásra alkalmazni akarjuk, akkor bizony elszomorító tapasztalatra jutunk.

Minden személyeskedés és megbántási szándék nélkül, egyedül a közügy szempontjából tárgyalva a dolgot, ki kell terjeszkednünk a megválasztott három tisztviselő személyére, akiknek egyéniségét mi egyébként tökéletesen tiszteletben tartjuk, és akkor azt látjuk, hogy:

Ifj. Kikircs Jánost, mint községi bírót a hivatalvizsgáló alispán föl akarta állásától függeszteni, azon indoklással, hogy azt a legegyszerűbb teendőt, amelyet bármelyik falusi törvénybíró rendszeren el tud végezni, ő képtelen megfelelően ellátni. Azt a közönséges, egyetlen tiszta kis törvényt, amelyet alkalmaznia kell, nem ismeri, szóval azt az állást, amely az egész városházán a fogalmazási és önálló intézkedési szakok között a legegyszerűbb, betölteni képtelen.

Most ugyanezt az embert megválasztották — tan- és iparügyi tanácsosnak, akiknek száz féle törvényt és rendeletet kellene ismernie és alkalmaznia, akinek tanácsulésen kell tanügyi és iparügyi szakismeretek alapján, érvelések és indokolások útján fogalmazványokat előadnia és a többi, nem szakértő tanácsstagokat is álláspontja helyességéről meggyőznie.

Azt hiszem, ezt senki se fogja kivárhatni.

Megüresedvén pedig ennek folytán a községbírói állás, erre megválasztottak egy egészen fiatal, talán 21 éves ifjút, aki minden

tejével, a hős iránt való tisztelettel ragaszkodott, kibé bizalmát helyezte.

Mi ne győznénk? hisz Bem a mi vezérünk
A szabadság régi bajnoka!
Boszuálló fényel jár előttünk
Osztrólenka véres csillaga. . .

[Az erdélyi hadsereg].
Eleinte győzelem kísérte a honvédek lépéseit, de nemsokára bejött az orosz. A mindig reménylő lélek nem aggódik, buzdítja a hazát az utolsó nagy próbára «Föl a szent háborúra» című költeményében. Hiába reménye, mely a mult dicsőségében birta alapját, hiába Isten segédelmének kérése. «Vesztett csaták, csufos futások»-nak valának a honvédek részesei, hiába fut Bécs felé Jelasics, a gyáva már csak «A vén zászlótartó» emeli büszkén föl a lobogót, melyet nemsokára porba tipor az orosz s utolsó költeményében a nemzet énekese a hiába vívott küzdelem nagyságát mondja el:

S ha elbeszéli úgy amint
Megértük ezeket mi mind:
Akad-e majd,
Ki ennyi bajt
Higgyen, hogy ez történet?
És e beszédet nem veszi
Egy örült, rémulésteli
Zavart ész meséjének?

[Szörnyű idő]. . .
Ez vala a záradék. Mintha Világos már e szavakból érezhető volna, melyet a költő nem élt meg. Valóban szerették őt az istenek. Ott esett el a harc mezőjén, ott folyt ki az ifju vér szívéből s midőn ajka örömteli végszava zendült, elnyelte az acéli zörejt, a trombita hangja, az ágyudőrej, s holttesten át fújó paripák száguldottak, de nem a kivívott diadalra, hanem vitték a holtakat szállító kocnikat, melyek eltapodták a fejlődő növényt, amelyből a szabadság növényének kellett volna kisarjadoznia. A lenyugvó nap látta a költő halálát, látta a helyet, ahol nemsokára Petőfi, hanem a szabadság is elveszett. Melyik vesztés a nagyobb, melyik vajjon?! . . . A félisten feljutott az égbe. Oh Petőfi, kérd a magyarok istenét, adja meg népének a szabadságot, melyet még most is nélkülöz, melyért te éltél, küzdöttél s meghaltál.

Szöke Dezső.

élettapasztalat és minden emberismeret nélkül arra lesz hivatva, hogy az emberek ezrei között bírói székéből igazságot osszon. Ez a bírói szék kiválólágra arra való hogy a feleket lehetőleg kibékítse egymással, — azért is hívják köznyelven békebíróknak, — tekintélyével, a népeletből vett példákkal és a saját életéből vett tapasztalatokkal a perlekedő felek ellenségeskedéseit békeséges indulatra változtassa. Hát hogyan lehet azt egy 21 éves gyermekifjútól várni, aki ugyszólván most lépett ki az életbe, hogy ilyen — bár kevés szakismeret, de sok életbölcsest igénylő — feladatot megfelelőleg betölthessen?

A harmadik állás egy jegyzői állás. Ha a felfüggesztett jegyző nem lesz hivatalvesztésre ítélve, amit mindenki tud, hogy ez lehetetlen, mert ekkora büntetésre nem tette magát érdemessé, akkor állása nem tölthető be véglegesen mással, mert hiszen ő életfogytiglan lett megválasztva.

Ennél az állásnál tehát kétségtelenül csak ideiglenes helyettesítésről van szó. Pár hónapról, lehet, hogy csak pár hétről.

És mi történik? Ha már az említett két állásnál az ellenzék nem akart a másik párt jelöltjéből választani, dacára annak, hogy az ő jelöltjei nem alkalmasak, hanem beültette a saját alkalmatlan embereit, hát az elég helytelen a közügy szempontjából, de ennél az állásnál még tovább mentek, mert ennél még saját pártbeli jelöltjük se volt, hanem ugy telefonáltak ide jelöltet — Magyarkanizsáról, akit belegrattak egy hivatalba, amelyet rövid idő múlva el kell hagynia.

Hiszen igaz, hogy a kormánypárt jelöltjei se egyetemi tanárok, de mégis csak olyan egyének, akik a kérdéses állásokra tökéletesen alkalmasok lettek volna.

Hát ennél a választásnál hangosan szólt a hatalom, de fájdalmasan elnémult a város érdeke.

Bácsmezei amatőr kiállítás.

A zombori műkedvelő fényképészek, e nemes kedvtelésnek lelkes művelői zászlót bontottak s elhatározták, hogy a jövő év folyamán Zomborban kiállítást rendeznek.

Nálunk, ahol az élet oly egyhangú, s ahol a kivételes események ritkán különböznek a más megyék mindennapi eseményeitől, a tervbe vett mozgalom, habár csak rövid időre is, mindenesetre azonban kimagasló eseményt fog képezni. És pedig első sorban azért, mert egy amatőr kiállítás által ismét a művészetek egyik ágával jutunk majd intim ismeretségbe; másodsor pedig, mert a ma már megalakult rendező bizottság az egész vármegyét egyesíteni akarja a kiállítás tartamára.

És ezzel rátérünk jelen soraink legfontosabb céljára. Vármegyénk óriási kiterjedésénél fogva társadalmilag teljesen tagolt.

Ahátly falu, járás és város, az mind külön-külön társadalmat képvisel, mely a sajátos helyi szokásokat kultiválva mellőzi legtöbbször azt, ami az általánosnak biztosít közvetlen erkölcsi hasznát, illetve társadalmi előnyöket. Csupán a közigazgatási és a politikai életnek

képviseli a megye székhelye gyupontját, egyébként teljesen elszigetelten áll. Pedig a mi földi életünknek nemcsak a politikai téren vetik meg az ágát. Ezek között áll első sorban a kultúra, mely minden nemzeti aspirációnak egyedüli melegágya.

És a kulturának nem-e a legszebb, legnemesebb hódító eszköze a művészet?

Amíg a politikai élet inkább az anyagi létünknek előmozdítója, addig a művészetek a mi benső világunknak egyedüli inspirálói.

Hiszen ha végig tekintünk a jelenen, látni fogjuk, hogy mindenütt, ahol a civilizáció tetőpontján ragyog, a társadalom a leglázasabb tevékenységet fejt ki azon irányban, hogy mindenkivel megszerettesse a művészeteket. S mondhatni a lehangzatosabb politikai jelzőszavak mellett egyenlő rangosztály jut annak az elvnek: a művészetek népszerűsítéseni kell!

Ilyen szerény, de közvetlenül ható eszköze a művészetek népszerűsítésének a legújabb időben oly kedvelt műkedvelő fényképészet.

A szönyegen fekvő eszmét tehát nemcsak, hogy nem szabad közönyösen fogadnunk, de hangozzék az szerte e megyében, mert hivatva lesz alapkövét lerakni egy oly központi életnek, mely mindenkor kiindulási pontja lesz egy megyeszerte lüktető művészi életnek.

A készülő kiállítás Latinovics Pálnak, minden nemes ügyért lelkesedő főispánunknak védnöksége alatt indul meg. Mellette áll Fernbach Károly nagybirtokos mint elnök, a megyének leglelkesebb mecenása és műbarátja.

Midőn mi tehát üdvözöljük az első amatőr kiállítás uttörő vezéreit, azzal a kéréssel fordulunk az egész vármegye műbarátaihoz, műkedvelőihez: támogassák minden eszközzel e nemes mozgalmat. A kiállítás nemcsak Zomboré lesz, hanem az egész vármegyéé, kell tehát, hogy az egész vármegye imponzans részvéte mellett folyjon le a tervbe vett esemény.

HIREK.

Meghívás. A zentai Gazdakör f. hó 27-én vasárnap d. e. 11 órakor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a kör tagjait tisztelettel egybehívom. Tárgy. a.) A helyzet megbeszélése. b.) esetleges indítványok. Zentán. 1904. november 24. Tóth Lajos elnök.

Háziostély. A zentai Dal- és Zeneegyesület f. hó 26-án, szombaton este az Eugen-szálló emeleti termeiben háziostélyt rendez. Ezzel kezdi meg a fentnevezett derék egyesület idej háziostélyeinek sorozatát. Ez alkalommal — mint illetékes helyről értesülünk, — az énekar két teljesen új számot (egy népdalegyveleget és egy műdalt) fog bemutatni, a zenekar pedig 3—4 számot fog játszani. — Ez estélyre szóló meghívók az egyesület rendes és partoló tagjai számára a tegnapi napon már szétküldettek.

Választmányi ülés. Az Otthon-egyesület ma d. e. 6 órakor az egyesület helyiségében választmányi ülést tart. Tárgy: tagfelvétel és egyéb indítványok.

Nyilvános köszönet. Pap József ur az izraelita iskola 5 szegénysorsu növendékét téli lábbelivel látta el. Fogadja a nemeslelkű adakozó az évről-évre megismétlődő jótékonyágáért legforróbb köszönetünket. Bodrogi Ignác isk. igazgató, Flesch Miksa dr. iskola. széki elnök.

Főgimnáziumunk önképző köre folyó hó 20-án tartotta V-ik rendes ülését, Fülöp

Adorján dr. vezető tanár ur jelenlétében. A jegyzőkönyv felolvasása s híresítése után következett az „Édes bű“ c. költemény bírálása. Bírálta Mészáros Gábor VIII. és Katona Imre VII. oszt. tan. Ezután következett Löffler Oszkár jegyzőkönyvi dícséretben részesült szaválata. Temérdektől a „Szökevény“-t szaválta. Ezután Kerepesi Vince VI. szaválta Petőfi „Óült“-jét, ki szintén jegyzőkönyvi dícséretet kapott. Ezután az elnök bejelenté Löffler választmányi tag lemondását, s helyébe Stein Ernő választatván az ülés véget ért.

Katonák mint tűzoltók. A nyáron előfordult rettentő tüzesetek indították Szabolcs vármegyét arra, hogy feliratában forduljon a honvédelmi miniszterhez a katonai légénységnek a tűzoltásban leendő kiképzetése tárgyában. A határozatot megküldötték az összes törvényhatóságoknak pártolási vége t, melyek kétségen kívül szintén magukévá teszik az üdvös eszmét.

Derék polgárok. Győr város tanácsa bejelentette, hogy Bálint Mihály az új színház céljaira felajánlott 240,000 korona adományát a város pénztárába értékpapirokban letette. A közgyűlés a nagylelkű adományozónak jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott, őt a város díszpolgárává megválasztotta, arcképe a tanácsterem számára megfesteti és nevét az építendő új színház emléktáblájára fogják bevésni. Győr díszes városházát is nagyobbrészt ily ajándékpénzből építették meg. Bisinger üveges-mester volt az adományozó, kinek a célra tett adománya 600,000 koronára emelkedett, amikor hozzákezdtek a városház építéséhez. Sajnos, nálunk nem akadnak Bisinger-ek és Bálintok.

Városatyaválasztások Zomborban. Zomborból írja tudósítónk, hogy ott tegyközelebb obtyinárválasztások lesznek, amennyiben 25 törvényhatósági bizottsági tagnak a mandátuma december végén lejár. Ez alkalommal a város több előkelő embere, közöttük Gozdu Elek törvényszéki elnök is elveszti a mandátumát s kétséges, hogy újból visszatérhetnek-e oda, mert Nikolics György pánszláv érzelmeiről hírhedt ügyvéd radikális szerb pártot szervez, hogy a törvényhatóságba egyetlen magyar se kerülhessen be. Ez a Nikolics volt már mindenféle párt is most újabban a pánszlav propagandának az ügynöke.

Kataszteri munkálatok Éacsában 1905-ben. A pénzügyminiszter most teszi közzé az 1905. évben végrehajtandó országos kataszteri felméréseknek, mérnöki helyszíneléseknek és egyéb mérnöki munkálatoknak előirányzatát. E szerint pótháromszögelést végeznek: Bácsbodrogmegye apatni, hód-sági, és zombori járásában.

Feladasi hirdetmény. Erzsébetváros szabad királyi város tanácsa közbirre teszi, hogy a város tulajdonát képező és Rudaly (Nagy-küküllő megye) határára lévő „Vosloch“ nevű erdőrészt kölygyfa és tűzifaanyaga december hó 5-én d. e. 11 órakor Erzsébetvárosban a var. tanács-ház üstermében zárt írásbeli versenyajánlat utjan el fog adatni.

Részeg ablakbeverő. Soós Urban felsőhegyi lakos tegnapelőtt lakodalmaskodóban volt idehaza. Mikor a lakadalomból hazatérőben volt, betért Fleischmann Lipót (Alig lebeg) kigyó-utcai kereskedő boltjába, hogy a lakodalmon beszédett bort egy kis pálinkával öntse le. A boltos látván, hogy Soós alig áll már a lábán, nem akart neki italt adni. Soós nem fogadta Fleischmann kijelentését nyugodtan, hanem gorombáskodni kezdett vele. Fleischmann erre kitette szűrét. Erre még dühösebb lett a felsőhegyi atyafi s betörte Fleischmann ablakait, majd újból beröszkölve magát a boltba, neki akart menni a kereskedőnek. Kecskés József városi rendőr akadályozta meg őt ebben s egyuttal fel is jelentette az ablakbeverő felsőhegyit a rendőrségen.

Gummipuskás tyúkász. Zabolcs Ferenc tyúkjai nem lehetnek valami nagy fegyvelem-

hez szokva, mert rendszerint a töltésoldalon szoktak lézengeni. Meg is lőn ennek a szomorú következménye. Ugyanis Nagy Ferenc juhász gumipuskájával célba vette a jobb sorsra érdemes jószágokat s egymásután lövöldözte azokat le a maga számára. De egy valaki észrevette a turpisságot s feljelentette a tyukvadászt a rendőrségnél. A rendőrség megállapította, hogy Nagy ily módon 7 szegény párának oltotta ki életét. Meg fogják büntetni.

Uj foglalkozás. A szabadkai külterületekre érkező leveleket tudvalevőleg a rendőrség kézbesíti a címzeteknek. Ma Velen-céből, a lagunak városából érkezett egy levelezőlap, melynek címzése nagy derűtséget keltett a rendőrségen. A címzés ugyanis a következő volt:

DAFCSIK MIHÁLY urnak
bunyevác

Szabadka.

A rendőrség most nagyban töri a fejét, hogy milyen foglalkozás az a „bunyevác“?

Megzavart áldomásívás. Zöldi József (Zinege) tegnap reggel állítólag egy lóhamot talált, amelyet hamarosan el is adott egy a piacon időző tuvarosznak. A hám árával aztán a nagyvendéglő melletti butikába vonult áldomásívásra, amelyre Ruzsa Istvánt és Boros Istvánt is meginvitálta. A rendőrségnek fülébe jutott az áldomás híre s váratlanul betoppant az áldomásívók közé. A mulatságnak illetlen körülmények között vége lőn s egyuttal vizsgálatot indítottak oly irányban, hogy nem került-e bűnös uton a hám Zöldi birtokába.

Talált tárgyak. Szekeres Pál szolga a Zenta Vidéki Takarekpénztár főtéri haza előtt f. hó 22-én, kedden 1 pár keztyűt, 4 drb. kaucsuk bajtűt, 1 drb. kaucsuk fésűt talált, amelyet a rendőrségnek szolgáltatott át. Jelzett tárgyak tulajdonosa az elveszett holmikat kellő igazolás mellett a rendőrségen átveheti.

Kubikos munkások figyelmébe. Zimony közeleiben a Száva mellett az egész tél folyamán folytatni fog a töltés építés, ahol a munkások állandó alkalmaztatást találhatnak. Ajánljuk ezt a körülményt a munkások figyelmébe.

Hivatalos iratok portómentessége. Tisza István gróf miniszterelnök, mint belügyminiszter a magánleveleknek kézbesítendő hivatalos iratok portómentessége tárgyában korrendeletet bocsájtott ki, melyben utal arra, hogy a kereskedelemügyi miniszter utasította a postahivatalokat, hogy a közigazgatási hatóságok által magánlevelekhez intézett hivatalos iratokat tartalmazó levelek közül azokat, amelyet a földadé közigazgatási hatóságok a levélborítékon kiteendő záradékban portómenteseknek jeleznek, postadíjmentesen kézbesítsék a címzeteknek s csak az oly levelek után szedjenek portóilletéket, amelyek a záradékban portókoteleseknek vannak jelezve. Minthogy eképpen a postahivatalok szorosán a földadé közigazgatási hatóság által kitett záradékhoz kötelesek alkalmazkodni ennél fogva annak meghatározása, hogy az illető levelet portómentesnek vagy portókotelesnek minősítve kell-e a postára adni, a földadé közigazgatási hatóságra van bízva.

A kereskedelemügyi miniszter intézkedésével kapcsolatban a belügyminiszter a maga részéről a közigazgatási hatóságok számára mihez tartásul kijelenti, hogy a portómenteseknek jelezve ezidőszerint is csak azokat a hivatalos leveleket lehet postára adni, amelyeket a hatóságok eddig is portómenteseknek jelezve adhattak postára. A különbség a régi s az új eljárás között e tekintetben csak az, hogy eddig a magánlevelekhez intézett hivatalos iratok kézbesítése rendszerint a hatósági közegek utján történt, miért is a postai tarifák és postautleti szabályzat értelmében arány-

lag nagyon szűk körre volt szorítva azoknak a hivatalos leveleknek a száma, amelyek magánfél nevére voltak címezve és postai portómentességet élveztek. Ellenben jelenleg közvetlen a magánfél címére sokkal nagyobb számmal küldhetők és küldendők portómentes hivatalos levelek, mint eddig. Viszont hatóságtól hatósághoz ezidőszerint aránylag ugyanannyival kevesebb portómentes hivatalos levelet küldenek, mint amennyi eddig küldött.

Müller József okl. mérnök tudatja, hogy Uri utcában 717. szám alatt (Dr. Révai-féle házban) mérnöki irodát nyitott.

Laptulajdonos: Dr. Hajdu Dezső.
Lapkiadók: Pléstitty és Horváth.

Közelgő ünnepekre.

Vékonyhéjú Erdélyi dió,
Nagyszemű szilva,
Pergetett akácméz,
Valódi Magyarádi bor,
Thea rumok,

Valódi barack s szilva pálinka nagyválasztékban. Finom Porosz és Petrozsényi köszén, melyet házhoz szállítok a legjutányosabb árban.

KASSZOVITZ ÁRON

fűszer és vegyeskereskedő, (Boros-féle ovodánál)

Hirdetmény.

Van szerencsém t. vevőimmel közölni, hogy téli tűzifa készleteim immár megérkeztek és a tiszapari telepen eredeti erdei ölel a legjutányosabban kaphatók.

Tisztelettel

Pártos Sándor

fakeskerkedő.

Telefon szám 34.

Megérkezett!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a napokban megérkezett nagymennyiségű sárga és rózsaszín asztali burgonya (krumpli) melynek zamata rendkívüli kellemes s azokat nagyban és kicsinyben a legolcsóbb árban árusítom.

Egyszersmint értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy nálam kapható első rendű Carasda és Petrozsényi szén, valamint liszt, derce, korpa, s naponta friss házi kenyér a legpontosabb kiszolgálás mellett, s mindent házhoz szállítok. A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

tisztelettel

HAUER B.

liszt és kenyér kereskedő, Kráhl h z

Butorozott lakás.

Csinosan butorozott utcai uri lakás egy vagy két ur részére esetleg magános nőnek, a beltérhez közel azonnal kiadó.

Ugyanott egy vaskályha a hozzá tartozó csövekkel eladó.

Hogy hol?

Megmondja a kiadó hivatal.

Hirdetések olcsón felvétetnek.

Jó fa és szén.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy száraz egészséges tűzifa-
val, nemkülönben elsőrendű petrozsényi fűtő
szénnel és kokszal legjutányosabb árban szol-
gálhatok. Megrendeléseket pontosan eszközölök
és mindent házhoz szállítok.

Tisztelettel
Löffler Adolf

Hirdetmény.

Az Eugen utcában lévő 757. számú há-
zam szabadkézből azonnal eladó.
Özv. Krsity Mladenné.

TÉLI

női kabátok, muffok,
buarok, cipők úgy férfi
mint női, továbbá a
legújabb divatu téli férfi
kalapok és uri sapkák
nagyválasztékban kap-
hatók. Szücsárak készítése, bundák kölesön-
adatnak

Feuer Emánuel es Társa
üzletében.

Mű köszörűs Zentán.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves
tudomására adni, hogy mivel a gyorshideg beáll-
tával a piacon a köszörülést nem eszközölhet-
tem, elhatároztam, hogy e hó 26-áig Lality
Imre házában Kinizsi utca (Gözmalom köze-
lében) mindennemű köszörülési munkákat
elvállalok. A n. é. közönség b. pártfogását
kéri

Czilik József

műköszörűs Lality Imre házában

NE VEGYEN SENKI HANGSZERT
míg



Reményi Mihály

műhangszerész cs. és kir. szabad-
alom tulajdonos, a Magyar Királyi
Zene-Akadémia szállítója, 315 áb-
rával ellátott legújabb képes árjegy-
zékét át nem olvasta, mely ingyen
és bérmentve küldünk.

Budapestről, Király-utca 44.II.

Tűzifa eladás.

A nagyérdemű közönséggel tisztelettel
tudatom, hogy az Alduán vásárolt nagyobb
mennyiségű TŰZIFA M megérkezett
melyet jutányos áron ajánlani van szerencsém.

Fatelep az uszodával szemben
a Szép-utca mögött. Iroda: Eötvös-
utca sarkán saját házamban. Tele-
fon sz. 28. Tisztelettel

Hirschl Herman.

Alkalmazást nyer

egy jó házból való nő, ki már a női ruha
szabás tanításában gyakorolt, az a varrógépe-
ken való himzésre és aszurozásra ingyenesen
lesz betanítva és úgy továbbra mint tanítónő
lesz alkalmazva

Verbay Lajos

gépkereskedőnél Zentán.

PÉNZ

4 1/2 0-OS

törlesztéses kölcsönöket

nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 1/4
értékeig I és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra. ● Személyhitelt! papok-
nak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak
kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétan.

Bank- és magánadósságok convertálása.

LANGSAMU Budapest, VI., Nagymező-u. 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek.

Osztálysorsjegyek: 1/4 K 12. 1/8 K 6. 1/4 K 3. 1/8 K 1.50. — (Válaszbélyeg.)

SZÖLŐ VESSZŐ ELADÁS.

Alalírt immunis homok szőlő telepén Szanádon egy 1/4 millió sima szőlő vessző
jól beérett, peronoszpóra lisztharmat és jégverés mentes őszi vagy tavaszi szállításra
eladók.

	ezre	3 forint		ezre	3 forint
Giasz Rizlingi	3	"	Aramon	3	"
Nagy Burgundi	3	"	Szlankamenka	3	"
Kövi Dinka	3	"	Vörös sasza	5	"
Kadarka	3	"	Fehér sasza	5	"
Oporto	3	"			

Továbbá csemege különlegességek 60 féle fajban ára 1000 darabonként 6 forint.

VARTUS ALAJOS szőlő birtokos Szanádon.

Diszmű-könyvkötészet

MAGYAR IPAR!

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy újabb szakképzétségi ismeretek be-
szerzése után Zen an a diszmű-könyvkötészetet rendeztem be, a hol úgy géppel,
szabadkai utcában mint kézi munkával a tegerősebb

kötésű és legdízesebb, aranyozott és mintázott munkákat
alkotatom elő.

AZ ÁLTALAM HASZNÁLT ANYAG MIND ELSŐRENDŰ MAGYAR GYÁRTMANY.

Az árak 25%-kal olcsóbbak s ezenkívül munkáim minőség tekintetében a
gyári áraknál 25%-kal olcsóbbak gyári készítmények fölött az által is előny-

ben vannak, hogy az ilyek gyors készése az én munkáimnál ki van zárva.

Iskola könyvek kötésére a legnagyobb gondot fordítom, a legerősebb kötetést és a leg-
jobb táblát és vásznat alkalmazom.

A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve vagyok

kötő tisztelettel
TÓTH ANDRÁS
diszmű-könyvkötő.

ÜZLET ÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a baromfi-piacz-
térén, Kikrics János ur emeletes házában lévő Kikrics Noe-féle

női-, férfi- és gyermekcipő-üzletet

átvettem, melyet 15 év alatt Papp József jöhrnevi
cipész üzletében szerzett iskolaiul tapasztalataim
folytán tovább fogok vezetni — Javítások gyorsan
és pontosan készíttetnek.

Tisztelettel Karapás Emil cipész mester